



瞄准深入贯彻落实长三角一体化发展战略、打造“跨江融合发展试验区”这一宏伟目标,苏锡通科技产业园区正乘风破浪、扬帆远航!发展,离不开安全;安全,促进着发展。园区一路高歌猛进的背后,是园区上下狠抓安全生产、夯实安全基石形成的强有力支撑——

保驾护航! 苏锡通园区安全至上使命必达



打造“跨江融合发展试验区”—— 中新奥合作典范背后的“安全密钥”

这是一片和苏南隔江相望、灯火相邀的热土,这是中国、新加坡、奥地利三国合作的典范项目。她,就是备受世人关注的苏锡通科技产业园区。

时间,闪回到2020年5月。这一年,为深入贯彻落实长三角一体化发展战略,打造“跨江融合发展试验区”,南通成立苏锡通科技产业园区。

这个由苏通科技产业园区、锡通科技产业园区一体化融合而成的崭新园区,是江苏省政府与新加坡政府合作开发的跨国园区,是中国政府与奥地利政府共同建设的生态园区,是由南通、苏州、无锡三市跨江联动开发、推动区域协同发展的示范园区。

苏锡通科技产业园区,绝不是人们眼中“1+1=2”的简单叠加。园区整合后形成的“溢出效应”,意义极为深远。

各方聚焦的视线中,呈现出这样一个基本事实:总面积约100平方公里、人口约10万人的苏锡通科技产业园区,交通优势明显,地处苏通长江大桥北翼,位于沪、苏、锡、通“小金三角”中心点,距苏州40分钟车程,距上海、无锡均为1小时车程,是南通接轨上海、融入苏南名副其实的“桥头堡”……

更令人兴奋的是,通过不断学习借鉴新加坡、奥地利、苏州工业园区成功经验,大力推进招商引资、产业培育、城市建设、平台发展、体制改革等工作,活力迸发、魅力四射!

特别令人印象深刻的是,在苏锡通科技产业园区,都市工业综合体体量实现历史性突破:中新智能产业园、“未来岛”硬科技产业园等建成及在建国际化都市工业综合体达到120万平方米;城市功能配套日益完善,引入诺德安达与惠灵顿两所世界知名国际学校,建立起南通国际教育发展标杆。神马电力、捷捷微电等知名企业入驻园区,形成良好发展态势,一座宜商宜居现代化新城,正在苏通长江大桥北桥头堡加速崛起!

骄人业绩背后,人们在啧啧赞叹的同时,注意到了这样一个基本的、同时也是重要的事实:苏锡通科技产业园区上上下下、齐心协力抓安全,形成了强力的支撑、发挥了助推的作用!这,是解开园区健康和高速发展“密码”的一把极其重要的“密钥”。

提高政治站位,持续树牢安全发展理念是园区党工委、管委会的重中之重,把学习好、贯彻好、落实好习近平总书记关于安全生产的重要论述和指示批示精神作为首要政治任务,园区党工委会议多次专题研究安全生产工作,园区各级党政领导干部带头开展“百团进百万企业千万员工”专题宣讲45场次,直接受众达5000多人次。

“借助应急管理机构改革和苏通园区、锡通园区一体化运行契机,选强配优园区应急管理局队伍,实现安委办实体化运作,同步全面加强乡镇、街道安全生产监管力量,是我们强化安全监管力量的一个重要举措,”苏锡通科技产业园区应急管理局一位工作人员介绍,“特别是通过选调优秀大学毕业生、从其他区县商调专业干部、招聘专业管理人员和劳务派遣人员,不断充实安全生产监管队伍。同时从园区机关各部门专门抽调具体负责安全生产的同志成立园区专项整治工作专班,集中办公,研究分析园区安全生产形势,解决园区安全生产专项整治实际问题。”

事实证明:一支专业能力突出的安全监管队伍,是落实安全生产工作毋庸置疑的中坚力量!苏锡通科技产业园区通过全面加强村(居)安全监管力量建设,各村(居)均至少配备一名安全员,并充分发挥基层网格员作用,对辖区内规下企业、个体工商户和小作坊进行全面的安全生产监督检查,有力地形成了区镇村三级联动监管体系!

再好的制度,还需要坚决的落实。

安全责任重于泰山,人民利益高于一切。今年以来,结合党史学习教育“为民办实事项目”的坚决落实,苏锡通园区采取了一系列的硬招和狠招,通过主动作为、硬核亮剑,不断加大行政执法监督力度。

针对原张芝山地区钢丝绳行业企业体量小数量多且安全生产投入相对滞后、安全隐患偏多的实际,园区应急管理局坚决展开钢丝绳行业专项整治,为此聘请机械行业专家随四个专项工作组统一行动,分片包干对园区97家钢丝绳企业逐家开展“八大”检查:查主体责任落实,查教育培训,查规章制度,查操作规范,查现场管理,查隐患排查,查风险辨识,查应急救援,运用100项法律法规强制性要求逐条规范,健全园区钢丝绳行业企业“一企一档”,全面起底钢丝绳企业安全风险,严格落实管控措施。

重拳出击,协同作战,执法服务并举取得显著成效。园区安委办组织相关职能部门重拳出击、连续作战,放弃节假日休息时间。在不到20天时间内,已下发责令限期改正书83家,累计排查隐患2997处。责令存在重大风险隐患或确实不能保证安全生产的7家企业停产停业或自行关闭。

安全生产无盲点。围绕年度安全生产监察执法要点,园区应急管理局严厉打击各类安全生产违法行为,形成处罚一起、警示一片的震慑作用,重点针对涉爆粉尘、有限空间、金属熔融和危险化学品使用等事故多发易发领域和主要负责人不重视安全、安全管理意识淡薄的现象,加大行政执法力度。

新修订的《安全生产法》于9月1日实施后,园区应急管理局严格按照新法规定规范执法,不断提升执法效能,推动企业进一步健全安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制,做到安全投入、安全培训、基础管理、应急救援“四个到位”……

在强化一线员工教育培训上,园区制定《苏锡通科技产业园区应急管理局“百团进百万企业千万员工”安全宣讲活动工作方案》,分别在广岛铝工业、捷捷半导体、联钢精密科技等15家企业开展宣讲活动18场次,合计培训一线员工2100人次。

在落实安全生产标准化上,园区制定《安全生产标准化申报和考评办法》等制度性文件,多次采取专家辅导、企业互助、现场指导等方式,帮助企业开展安全生产标准化创建工作。共建成二级标准化企业6家,三级和小微标准化企业195家。

拳拳关爱心,殷殷为民情。

为南通社会经济高质量发展保驾护航,为人民生命财产安全保驾护航,为奋发努力冲刺更为美好的明天保驾护航……苏锡通科技产业园区应急管理局向全市人民庄重承诺:安全至上,使命必达!

本报记者 周朝晖 本报实习生 吴迪
图片由苏锡通园区应急管理局提供

安全至上绝不能成为一句空话—— 严防死守背后是责任意识被压紧压实

安全重于泰山。抓安全,绝不能将规章制度挂在墙上、仅仅说在嘴皮子上。

与其他园区相比,苏锡通科技产业园区安全生产自身的形势和特点,存在着一定差异。

苏锡通园区现有工业企业724家,其中张芝山镇619家,原苏通园区98家,江海街道7家。

从重点行业领域看,化工企业2家,危险化学品使用单位322家,危废企业103家;涉爆粉尘28家,其中金属粉尘2家,木质粉尘24家,其他粉尘2家;金属熔融6家;有限空间83家。

换言之,安全工作的压力相当大,安全风险等级指数不低,形势十分严峻。

责任意识是抓好安全生产工作最重要的“压舱石”之一!苏锡通科技产业园区时时刻刻以责任担当为工作第一要务,牢牢把握几个重要安全关隘——

从源头上“把牢”安全风险进入关。产业定位把好源头关。园区管委会相继出台《苏锡通园区工业项目安全生产负面清单》等制度性文件6个,将涉爆粉尘、金属熔融等7种存在较大以上安全风险的行业或领域列入安全生产负面清单,提升企业本质安全度。

项目预算把好源头关。对意向落户园区的项目,由企业提供相关生产工艺、原辅料性质、参数指标等,填写《安全生产信息表》后,由招引部门和应急管理部门联审,然后再决定是否上党工委讨论;对已落户园区的项目要严格开展安全“三同时”手续。项目从招引、审查、落户、建设过程中的安全层层把关,避免危险性较大的项目落户园区,杜绝“先上车后买票”或“上了车还不补票”的情况。

管理中“筑牢”安全风险基础关。自2017年

以来,园区全面推动安全风险辨识管控工作,截至目前基本实现风险辨识管控开展率、江苏省工业企业安全生产风险报告规定知晓率、工业企业行业覆盖率、“一图两单三卡”覆盖率4个100%。他们还坚持督促企业开展风险防控辨识和报告动员会,推进会100多场次,培训人员5000余人次;开展风险辨识管控现场会5次。

从结果上“打通”风险防控思想关。严肃“政府监管、属地推动、企业主体”三种责任,明确牵头部门、落实专人负责,挂图作战,确保风险辨识管控和报告工作有效运行。今年以来通过专项评估、专家检查等方式方法,帮助企业控制安全风险,落实管控措施。关闭金融熔融企业1家,涉爆粉尘企业3家,责令停产停业整顿企业7家。今年以来事前执法立案同比上升200%,事前处罚金额同比上升300%。

掌好“安全舵”确保行稳致远—— 围绕系列“关键点”对症疗疾下猛药

自合并以来,园区安全生产工作虽然取得了一定的成效,但还存在基层基础建设比较薄弱、少数重点行业安全隐患比较突出、监管体制还不健全等问题。

苏锡通科技产业园区负责同志清醒地认识到,园区合并以来,安全生产还存在着一些“热点”“难点”“痛点”,围绕这些“关键点”,园区对症下药、有的放矢。

企业安全基础相对薄弱。一方面,园区规模以下企业占比偏高,占到87%,且老旧企业较多、布局分散,绝大多数企业设备设施本质安全度不高,安全生产管理基础不牢。

另一方面,园区少数企业安全生产先天不

足,表现为:企业无主体,无照经营,给安全生产监管造成盲区;项目未办理安全手续,厂房出租未及时办理变更手续,有的企业在建成后,因订单不足等多种原因,随意将厂房出租给第三方,从而导致厂房等级、布局不符合要求的情况屡屡发生。

人是决定任何工作成效的因素。为此,园区不断锻造一支“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的应急管理工作群体。

坚持“紧”字当头,提升思想建设不松懈。苏锡通园区牢固树立“围绕安全抓党建,抓好党建保安全”理念,聚焦重点领域专项整治工作,找准解决风险管控重点,靶向“治疗”企业风险顽疾,园区

安全生产形势持续稳定,在党建和安全生产深度融合、同频共振的强有力的基础上筑牢安全壁垒。

坚持“严”字当先,加强业务建设不掉线。园区创新开设“每日答题”板块,将“每日练”与“定期考”相结合,由各分管领导每日出题,集中组织开展应急知识考试,积极组织各条线人员参加省、市各级安全生产和防灾减灾业务培训,形成工作合力。

坚持“实”字当前,强化效能建设不走样。园区加大对安全生产监管权力运行的重点部位重点环节、权力相对集中岗位的排查防控,严格监管执法,推动廉政风险防范措施落实到位,促进权力公开透明运行。

加大行政执法监督重拳出击形成威慑